	Nastavna jedinica
	Frazemi

	Ime i prezime učitelja:
	

	Razredni odjel:
	Redni broj sata:
	Datum:

	Nastavno područje/područja: 

Hrvatski jezik i komunikacija
	Tip nastavnoga sata:    
obrada (1 sat), vježba (1 sat)
	Nastavni oblici:  frontalni, individualni rad, rad u paru


	Odgojno-obrazovni ishodi na razini predmetnoga kurikula:
	OŠ HJ A.8.1. Učenik govori i razgovara u skladu sa svrhom govorenja i sudjeluje u planiranoj raspravi.

OŠ HJ A.8.2. Učenik sluša tekst, prosuđuje značenje teksta i povezuje ga sa stečenim znanjem i iskustvom.

OŠ HJ A.8.3. Učenik čita tekst, prosuđuje značenje teksta i povezuje ga s prethodnim znanjem i iskustvom.

OŠ HJ A.8.6. Učenik uspoređuje različite odnose među riječima te objašnjava njihovo značenje u različitim kontekstima.


	Odgojno-obrazovni ishodi na razini teme:
	· objašnjava česte frazeme i funkcionalno ih uklapa u vlastiti govor
· služi se hrvatskim jezičnim savjetnicima u tiskanome i digitalnome obliku 
· primjenjuje vještine razgovora u skupini

· raspravlja spontano ili u planiranoj i pripremljenoj raspravi
· procjenjuje podatke iz slušanoga teksta

· sintetizira sadržaj slušanoga teksta
· prosuđuje slušani tekst i proširuje njegovo značenje na temelju stečenoga znanja i iskustva

· objašnjava značenje nepoznatih riječi služeći se različitim izvorima: živa riječ, narodna i školska knjižnica, Internet

· organizira i objedinjuje važne podatke iz čitanoga teksta u sažetak

· stvara vizualne prikaze (npr. plakate), grafičke organizatore (npr. Vennov dijagram, strukturirane mape) sintetizirajući sadržaj pročitanoga teksta
· pristupa temi s istraživačkoga, problemskog i kritičkog gledišta te nudi moguća rješenja

· istražuje temu uzimajući u obzir različite dokaze, primjere i iskustva

jasno izražava stav i oblikuje temu iznoseći predodžbe, misli, znanja, asocijacije, stavove, prosudbe, iskustva i osjećaje

· određuje način pristupa temi i s tim usklađuje stilski izraz

· piše tekst s prepoznatljivom komunikacijskom funkcijom u kojem dolaze do izražaja: svjesnost i proces razlaganja zamisli; dorađuje, skraćuje i jezično dotjeruje tekst za predstavljanje


	Odgojno-obrazovni ishodi na razini aktivnosti:
	Učenik:

· čita tekst, povezuje ga s prethodnim iskustvom, razgovara o pročitanome, pokazuje razinu razumijevanja pročitanoga, sastavlja priču, prepričava, govori

· razumije i objašnjava podrijetlo frazema, otkriva značenje frazema
· istražuje, koristi razne izvore s ciljem prikupljanja informacija
· razgovara radi izmjene informacija (vrednovanje i samovrednovanje)



	Povezanost s međupredmetnim temama:                                                                                                                                                                                              
	Osobni i socijalni razvoj, Učiti kako učiti, Uporaba informacijsko komunikacijske tehnologije, Poduzetništvo.

	Tijek sata (artikulacija)

	1.sat (obrada)
Uvodni dio (priprava)
Zadatak za učenike: Jesi li danas ustao na lijevu nogu ili ti sve ide kao po loju? Savjetujem ti da se ne daš navući na tanak led. Nemoj biti crna ovca pa će i tebi pasti sjekira u med. Baci se na posao te objasni značenje tih rečenica.
Najava nastavne jedinice i čitanje polaznoga teksta: Uhvatimo se u koštac s frazemima (Marina Dimić, Modra lasta, broj 2, listopad 2020.; broj 7, ožujka 2020.; https://hrvatski.hr/frazemi; učitano 19. prosinca 2020.).
Učenike upućujemo na rješavanje kviza u rubrici Razumijem što čitam  u digitalnome udžbeniku (poveznica: 

https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d8c34e77-0c4c-40bb-aeb6-4f7be4de3bf0/).
Glavni dio sata  (obrada)
Nakon kratkoga razgovora o početnome tekstu, kvizu te o izrazima s prenesenim značenjem, potičemo učenike da promotre primjere u udžbeniku (str. 113.) i uoče obilježja frazema.  
· frazem ima značenje samo kao cjelina – ne promatra se značenje svake njegove sastavnice zasebno, nego značenje izraza u cijelosti 
· sastav frazema je nepromjenjiv – riječi u frazemu nije moguće zamjenjivati drugim riječima, ispuštati ih ili im mijenjati redoslijed
· da bi neki izraz bio frazem, treba se sastojati od najmanje dviju riječi
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dobar kao kruh (dobrodušan)                On je drag čovjek, dobar kao kruh. 
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u četiri oka (nasamo, u povjerenju)       Možemo li razgovarati u četiri oka? 
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hvatati maglu (bježati)                           Bude li opasno, hvatajte maglu!
Učenike upućujemo na rješavanje 4. zadatka II. skupine zadataka u radnoj bilježnici.

Naglašavamo učenicima da su mnogi frazemi zajednički različitim narodima i jezicima, a najčešće su nastali na temelju povijesnih, zemljopisnih, vjerskih, književnih ili drugih izvora. I hrvatski je narod tijekom povijesti stvarao svoje frazeme.
      star kao Metuzalem (veoma star)                                       Ahilova peta (slaba točka)

      Judin poljubac (izdajnički postupak)                                  Sizifov posao (uzaludan posao)
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        biblijski frazemi                                                                      mitološki frazemi

Martin u Zagreb, Martin iz Zagreba (vratiti se neobavljena posla)         izvorni hrvatski frazem

Objašnjavamo učenicima da mnogi frazemi dolaze iz različitih struka, primjerice glazbe (prva violina, imati 

sluha), kazališta (igrati glavnu ulogu, stupiti na scenu), pomorstva (dignuti sidro, uploviti u mirnu luku).
Učenike upućujemo na rješavanje 1. zadatka II. skupine zadataka u radnoj bilježnici.
Završni dio sata (zaključak)
Stekni vještinu: Razgovor s učenicima o značenju frazema: naučiti lekciju, sjediti na ušima i zagrijati stolac. U skupinama sastavljaju kratku humorističnu priču koja će završiti jednim od navedenih frazema. Usmeno ju pripovijedaju u razredu tako da svaki član skupine ispriča jedan dio priče. 
Zadatak za domaću zadaću: 
Stekni vještinu: Učenicima zadajemo zadatak da u Hrvatskome frazeološkom rječniku Antice Menac, Željke Fink Arsovski i Radomira Venturina ili na poveznici https://hrvatski.hr/frazemi/ otkriju značenje frazema: novinarska patka, pasja vrućina, prijeći Rubikon. 
2.sat (vježba)

Uvodni dio (priprava)

Učenici čitaju značenja frazema koja su trebali otkriti za domaću zadaću. Uspoređuju, dopunjuju, razgovaraju i raspravljaju o svojim objašnjenjima značenja zadanih frazema.  
Najava vježbe i upute za rad
Učenici će rješavanjem postavljenih zadataka usvojiti jezično znanje o frazemima.   

Glavni dio sata (izvođenje vježbe)

Rješavanjem kviza u rubrici Volim hrvatski u digitalnome udžbeniku učenici provjeravaju svoje znanje o frazemima. Poveznica: https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d8c34e77-0c4c-40bb-aeb6-4f7be4de3bf0/.
Upućujemo učenike da prouče rubriku Zapis za pravopis, a potom utvrđuju i provjeravaju svoje pravopisno znanje u Minuti za pravilno pisanje u digitalnome udžbeniku. Poveznica: https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d8c34e77-0c4c-40bb-aeb6-4f7be4de3bf0/. Zajedno s učenicima provjeravamo točnost rješenja. 

Učenici samostalno rješavaju preostale zadatke u radnoj bilježnici. Provjeravamo točnost riješenih zadataka.
Vježba: 
Upućujemo učenike da preko poveznice https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d8c34e77-0c4c-40bb-aeb6-4f7be4de3bf0/ riješe zadatke iz rubrike Istražujem i otkrivam. 
Završni dio sata: 

Vježba: učenici rješavaju kviz ili igraju društvenu igru koju su izradili daroviti učenici. 
Minuta za govorenje, slušanje i pisanje: Učenicima zadajemo da istraže i zabilježe frazeme u kojima se spominju životinje, primjerice: pčela, medvjed, vuk itd. Pantomimski predstavljaju frazeme jedni drugima. Kad pogode neki frazem, zabilježe ga te rabe u rečenici i zapisuju rečenicu. 

Zadatak za domaću zadaću: 

Minuta za čitanje, pisanje, govorenje i slušanje: Učenicima zadajemo da izrade plakate s abecednim popisom frazema. Za svako slovo navode po jedan frazem, primjerice: a – Ahilova peta, b – baciti se na posao… Rade u četirima skupinama, tako da svaka skupina izrađuje plakat za jednu četvrtinu abecede. Popis frazema mogu pronaći u Rječniku hrvatskih frazema Antice Menac, Željke Fink Arsovski i Radomira Venturina ili na poveznici http://frazemi.ihjj.hr.Svaka skupina neka u razredu predstavi frazeme i njihova objašnjenja.


	Aktivnosti za učenike
	Sudjeluje u spontanim i planiranim razgovorima o odabranoj temi ; čita; postavlja pitanja i odgovara;  aktivno sluša i razgovara o slušanome; iznosi svoj doživljaj književnoga predloška; izražava vlastite osjećaje, stavove i vrijednosti; usmeno se izražava; obrazlaže i argumentira svoje stavove; zapisuje u bilježnicu; rješava postavljane zadatke.


	Nastavni materijal
	Udžbenički komplet Volim hrvatski 8 (udžbenik, radna  bilježnica, digitalni udžbenik, radna bilježnica za pomoć u učenju hrvatskoga jezika u osmome razredu osnovne škole), bilježnica, računalo, projektor, dodatni nastavni sadržaji.

	Prijedlog prilagodbe:  

	a) Daroviti učenici: izrađuju kartice sa obilježjima frazema koje će poslužiti ostalim učenicima kao podsjetnik tijekom vježbe; istražuju i pronalaze primjere koji će im poslužiti za vježbe unutar skupine, izrađuju društvene igre.
Rješavaju listić dostupan preko poveznice https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d8c34e77-0c4c-40bb-aeb6-4f7be4de3bf0/ u rubrici Za jezikoslovce. Istražuju što su frazemski sinonimi i frazemski antonimi. 
b) Učenici s poteškoćama: odabrane tekstove prilagoditi (prepraviti) učeniku s obzirom na vrstu teškoće – sažeti tekst, pojednostaviti izraz micanjem nerazumljivih riječi i kraćenjem rečenica, prilagoditi tisak i vidnu organizaciju teksta ako je potrebno (lako čitljiv tisak, povećati prorede i veličinu slova, ulomke označiti brojevima i slično), osigurati dovoljno vremena učeniku za pripremu, čitanje i prepričavanje pripremljenoga teksta te rješavanja zadataka u radnoj bilježnici (Volim hrvatski 8, radna bilježnica za pomoć u učenju hrvatskoga jezika u osmome razredu osnovne škole).
Rješavaju listić dostupan preko poveznice https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d8c34e77-0c4c-40bb-aeb6-4f7be4de3bf0/ u rubrici Pomoć u učenju.


	Drugi  način obrade:

	Nakon uvodnoga razgovora s učenicima o početnome tekstu, o prenesenome značenju, učenike dijelimo u skupine. Svaka skupina uzima listić sa zadatcima vezanima uz dio nastavne jedinice iz udžbenika. Vodeći računa o pravilima rada u skupini, a metodom suradničkoga učenja, učenici nakon samostalne raspodjele uloga i zadataka, pristupaju rješavanju zadataka. Na kraju sata zapisuju rezultate svoga rada na ploču i tvore plan ploče kojeg potom svi zapisuju u bilježnicu – plan ploče (3); rješavaju radnu bilježnicu i zadatke u digitalnom udžbeniku te zajednički provjeravaju točnost riješenih zadataka. 


	Postupci i oblici vrednovanja i samovrednovanja:
	Vrednovanje za učenje (formativno): 
· praćenje učenikovih aktivnosti tijekom procesa učenja i poučavanja
· ciljna pitanja za provjeru razumijevanja
· razmjena informacija o tijeku i rezultatima učenja
· pružanje povratne informacije o naučenome i smjernice za daljnje učenje 
Vrednovanje kao učenje(formativno): 
· samovrednovanje i vršnjačko vrednovanje zadataka za samostalni rad

· učenici znaju cilj učenja i kriterije vrednovanja i prepoznaju ih u svojim radovima i radovima svojih suučenika

Vrednovanje naučenoga (sumativno i formativno): zadatci u radnoj bilježnici i digitalnome udžbeniku.


	PLAN PLOČE (1)
Frazemi

                                     


	PLAN PLOČE (2)
Frazemi
         dobar kao kruh  ≠ dobar kao pecivo, star kao kruh, kao kruh dobar
iste sastavnice u istom poretku

ima značenje samo kao cjelina


           frazem

značenje: dobar kao kruh = dobra srca, dobrodušan, iznimne dobrote


mrtav hladan
Odgovarao je mrtav hladan.

stara rana
Ne diraj stare rane. 



najmanje dvije samoznačne riječi


mogu se uvrštavati u rečenicu


slikoviti izrazi ili sveze riječi


frazemske sveze


Imati oko.


Imati dobar nos.


Imati dvije lijeve ruke.



frazemske rečenice 
· podrijetlo frazema:                                                       Ahilova peta            mitološki frazem


                                   križni put             biblijski frazem 

imati žnoru
žuti karton


otići na kvasinu
trojanski konj





                 izvorni hrvatski frazemi
                      međunarodni frazemi
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